
                                                    

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 05/09/2022 
 

L’anno duemilaventidue, il giorno cinque del mese di settembre si è adunato, in 

seduta ordinaria su convocazione urgente del Presidente del 30/08/2022 REGINT 

/2022/41, per trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il 

Consiglio della V Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo 

Pozzillo n. 7 Palermo. 

 

Presiede l’adunanza il Presidente, Aiello Andrea assistito, in qualità di Segretario, 

dall’ Istruttore Contabile Sg. Pietro Palumberi. 

Procedutosi alle ore 09,54 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Gesù Simona, Di Prima Concetta, 

Figuccia Marco, Grasso Davide, Lo Sardo F. Umberto, Lucido Roberto. 

 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Aiello dichiara aperta la 

seduta. 

 

Il Presidente Aiello saluta l’Assessore Dario Falzone n.q. di ospite, e lo ringrazia 

anticipatamente per essersi preso l’impegno di far sistemare i giardini antistanti gli 

uffici della V Circoscrizione. 

 

Il Presidente Aiello rappresenta che, in questi giorni, l’Assessore sta visitando le 

Circoscrizioni e le PP.DD., dove ha potuto riscontrare le tante difficoltà esistenti, ma 

stamane, visitando gli uffici della V Circoscrizione, ha sicuramente trovato più 

serenità e controllo, rispetto all’ultima volta. 

 

Si dà atto che alle ore 09.57 il Cons. Stabile entra in aula. 

 

Il Presidente Aiello fa presente che la V è la seconda Circoscrizione più grande, e 

considerato che conta ca. 120.000 abitanti, ritiene che le due PP.DD. presenti sul 

medesimo territorio, non bastano a soddisfare il fabbisogno dei cittadini; c’è la 

necessità di potenziare il front office ed i servizi al cittadino, ed inoltre, bisogna 

ripristinare lo Stato Civile. 

 

Il Presidente Aiello aggiunge che, l’utilizzo delle prenotazioni per lo sportello 

anagrafico, per codesto ufficio, ha solo peggiorato l’espletamento dei servizi, visto 

che, dovendosi attenere alla circolare della Dott.ssa Arena, in merito all’espletamento 

dei servizi, unicamente per i prenotati e per le emergenze, quest’ultime, dietro 

motivazione certificata; anche la P.O., sottolinea il Presidente, ha precisato, che 

bisognava rispettare la circolare. 

 

Il Presidente Aiello reputa inoltre, che l’espletare un servizio nei confronti di un 

novantenne, con tutti gli acciacchi dovuti all’età, che non ha prenotato, fa parte delle 

emergenze, che non hanno bisogno di motivazioni certificate. 

 

Il Presidente Aiello in merito al personale dipendente, fa presente che, pur essendo 



una delle migliori location, la V Circoscrizione, ha delle difficoltà per via di parecchi 

dipendenti che usufruiscono della L. 104, o che fanno parte della categoria dei fragili, 

o hanno altre patologie. 

 

Il Presidente Aiello aggiunge altresì, che il Consiglio e la Presidenza hanno 

l’intenzione di ripristinare il parcheggio antistante l’edificio, sistemare il portone 

dell’entrata e destinare lo spazio sottostante, unicamente, al parcheggio delle auto dei 

dipendenti e dei Consiglieri. 

 

Il Cons. Altadonna si associa a quanto esposto precedentemente dal Presidente 

Aiello ed aggiunge che il vero “vulnus” del mancato Decentramento, non sta tanto 

nel Regolamento, ma sta nelle politiche attive, che non sono state mai portate avanti, 

un po' per mancata volontà, o per mancata passione nei confronti del Decentramento. 

Il Cons. rappresenta di avere alcune proposte che vanno al di là del Regolamento sul 

Decentramento. Il Cons. precisa che le Circoscrizioni, non vengono amministrate 

democraticamente in maniera proporzionale secondo il numero di abitanti che hanno, 

visto che ci sono Circoscrizione con ca. 120.000 abitanti e Circoscrizioni con ca. 

30.000. Il Cons. aggiunge che è costituzionalmente assurdo che gli abitanti di ogni 

singola Circoscrizione pagano le tasse come la TARI, e gli stessi non sanno, quanti di 

questi soldi, vengono investiti sul proprio territorio; la V Circoscrizione è piena di 

rifiuti ingombranti, perché non c’è equilibrio tra le accise pagate e il servizio dato. 

 

Il Cons. Altadonna conclude evidenziando che sarebbe opportuno avere assegnato 

ad ogni singola Circoscrizione, un ottavo del personale delle Municipalizzate, per 

avere delle squadre dedicate e adeguare la ricaduta delle accise con l’estensione 

territoriale. 

 

Il Cons. Lo Sardo ringrazia l’Assessore che, pur avendo altre deleghe, guarda con 

attenzione quella al Decentramento. Il Cons. rappresenta che nel marzo 2021 il 

Regolamento è stato approvato, senza alcuna modifica, da un Commissario. Il Cons. 

aggiunge di essere a conoscenza che, nei programmi del Sindaco La Galla c’è 

l’obiettivo di potenziare le Circoscrizioni. I Presidenti delle Circoscrizioni passati, 

nell’ultimo quinquennio non hanno fatto uno studio approfondito del territorio, sul 

quale, non hanno lavorato bene. Il Cons. aggiunge che desidera che le varie Delibere 

approvate in Consiglio positivamente, vengano seguite e che venga data una risposta 

nei tempi previsti di 30 giorni, e che non vada a finire sugli scaffali dei vari Settori di 

competenza senza essere esitate. 

 

Si dà atto che alle ore 10.24 il Cons. Stabile si allontana dall’aula. 

 

Il Cons. Lo Sardo aggiunge e conclude, appoggiandosi all’intervento del Cons. 

Altadonna, che bisogna mettere a disposizione della Circoscrizione delle squadre 

d’intervento delle Municipalizzate, e vuole che essere messo da parte come ha fatto 

l’Amministrazione precedente. 

 

Il Cons. Lucido fa presente all’Assessore che mancano i Dirigenti, e chiede se l’A.C. 

si sta muovendo in merito. 



 

Il Cons. Figuccia rappresenta di essere al corrente dell’impegno assunto dall’A.C. e 

dalla nuova Giunta, e aggiunge che, durante la campagna elettorale, divulgava l’idea 

di riavvicinare il mondo dei ragazzi allo sport, e la risposta degli elettori è stata: “non 

riuscite a far togliere l’immondizia e volete parlare di sport?”. Il Cons. precisa che, 

sicuramente, ci sarà l’impegno da parte dell’Amministrazione, ma associandosi 

all’intervento del Cons. Lo Sardo, bisogna partire dalle piccole cose, come quella di 

attenzionare le Delibere approvate in Consiglio, ed evitare che vengano accantonate 

dai Settori competenti. 

 

Il Presidente Aiello sull’intervento del Cons. Figuccia, aggiunge che sono state fatte, 

anche delle Ordinanze sul Traffico, senza che il Consiglio ne venisse a conoscenza. 

 

L’Assessore Falzone in merito alla Viabilità, ritiene che un’informativa nei confronti 

della Circoscrizione ci dev’essere, poi ci sono quelle attività dei Vigili Urbani 

improvvise e contingenze che by passano ogni cosa; per quanto riguarda l’intervento 

del Cons. Altadonna, l’Assessore risponde che bisogna fare un discorso complessivo 

e che le accise devono essere spese in modo più equilibrato e spalmate in tutto il 

territorio, bisogna meglio organizzare e vigilare sui servizi. 

L’Assessore Falzone aggiunge inoltre che, domani verrà la Ditta Reset per la pulizia 

della villetta antistante. 

 

Si dà atto che alle ore 10.31 il Cons. Stabile rientra in aula. 

 

La Cons.  Di Prima rappresenta che il 18 agosto u.s.  a seguito di un incendio, la 

strada di Via Castellana angolo Via Erice, dal civ. 2 al civ. 10, è bruciata da entrambi i 

lati, e chiede se ci saranno degli interventi in merito. 

 

L’Assessore Falzone fa presente che, se ci sono rifiuti da far rimuovere, provvederà 

nell’immediato, ma per l’erba bruciata, non si può far altro che aspettare che ricresca. 

 

Il Cons. Altadonna fa presente che l’A.C., si potrebbe attivare per chiedere ed 

utilizzare, i soldi Regionali Soprassuoli per la bonifica. 

 

L’Assessore Falzone evidenzia che sta girando per tutte le Circoscrizioni, precisando 

che, fino alla fine del mese, ha la grossa responsabilità di seguire le prossime 

elezioni, ma tiene molto alle Circoscrizioni, ed ognuna di loro è un caso a parte, e 

sottolinea che nella V ha trovato un’organizzazione migliore; la mancanza dei 

Dirigenti è un problema difficile, proprio perché mancano una serie di figure che si 

avvicinano al pensionamento. Per quanto riguarda lo Stato Civile, l’Assessore fa 

presente che necessita un corso di 5 anni, e una delega particolare del Sindaco, e 

proprio oggi, si recherà dal Prefetto per lamentare questo aspetto; molti dipendenti 

hanno fatto il corso ma sono dispersi all’interno dell’A.C.. 

L’Assessore Falzone aggiunge che, quando si amministra un grosso Comune come 

quello di Palermo, succede che il personale viene mal distribuito, e ci sono dei Settori 

che soffrono più degli altri, ed è per questo che si fanno continui spostamenti di 

personale, rischiando di creare altri disservizi. 



L’Assessore Falzone chiede di approvare Delibere che contengono argomenti validi 

e non superflui; bisogna trovare il personale da poter inserire nei servizi che soffrono 

e valorizzarlo, ed i Conss. sono chiamati a vigilare e far arrivare degli input all’A.C.. 

  

Il Cons. Stabile lamenta il problema della presenza di erbacce, nelle tante aree che 

fanno parte dello I.A.C.P., dove la Reset non interviene, perché non gli compete. 

 

Si dà atto che alle ore 11.04 il Cons. Lo Sardo si allontana dall’aula. 

Si dà atto che alle ore 11.05 il Cons. Stabile si allontana dall’aula. 

 

L’Assessore Falzone in merito alle prenotazioni, fa presente che intende toglierle, ma 

in seguito ad un’analisi svolta sulla quantità di CIE fatte con prenotazione e senza, si 

è potuto appurare statisticamente, che con prenotazione, sono state prodotte più CIE; 

bisogna trovare una soluzione, ma al momento ha il problema, prioritario, delle 

prossime elezioni. 

 

Il Cons. Grasso propone il metodo utilizzato dalle Poste, su prenotazioni giornaliere,  

per oggi o massimo per domani. 

 

I Conss. Lo Sardo e Stabile rientrano in aula alle ore 11,10. 

 

Il Presidente Aiello vorrebbe ritornare al turno fisico. 

 

Il Cons. Altadonna sottolinea che, comunque, bisogna dare un massimo di 

prenotazioni giornaliere. 

 

Il Presidente Aiello rappresenta inoltre, il problema dei cambi di residenza, che si 

fanno online, ma spesso ci si ritrova con persone avanti con gli anni, che non hanno 

dimestichezza col PC, ed inoltre, sono investiti dal disagio di dover recarsi presso un 

CAF per attivare lo SPID, e successivamente farsi prenotare per la CIE, servizio che 

il CAF potrebbe farsi pagare. 

 

Il Cons. Altadonna fa presente che le certificazioni, in molte città, si fanno nelle 

librerie, cartolerie, giornalai ecc. al costo di 20 cent., in questo modo i dipendenti 

comunali verrebbero alleggeriti dal carico di lavoro e dedicarsi all’espletamento dei 

servizi più complessi; propone, inoltre, l’abolizione del Patto di stabilità. 

 

Il Presidente Aiello ringrazia l’Assessore Dario Falzone e chiude alle ore 11,17. 

 

 

                                                                                                                                                

 

            Il Segretario                                                           Il Presidente 

       Istruttore Contabile                                                     F.to  Andrea Aiello 

        Pietro Palumberi 
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